

Объективная сторона убийства матерью новорожденного ребенка

Захаркина Анна Анатольевна

Дальневосточный государственный университет путей сообщения,

г. Южно-Сахалинск

магистрант

Аннотация

В данной статье рассматриваются признаки объективной стороны убийства матерью новорожденного ребенка. Автор обращает внимание на проблемы регламентации состава преступления, предусмотренного ст. 106 УК РФ, а также анализируются неточности в формулировках диспозиции нормы.

Ключевые слова: объективная сторона, убийство матерью новорожденного ребенка, роды, психотравмирующая ситуация, время совершения преступления.

The objective side of the mother's murder of a newborn child

Zakharkina Anna Anatolyevna

Far Eastern State University of Railway Transport, Yuzhno-Sakhalinsk

Student

Abstract

This article examines the signs of the objective side of the murder of a newborn child by a mother. The author draws attention to the problems of regulating the corpus deictic under Article 106 of the Criminal Code of the Russian Federation, and also analyzes the inaccuracies in the wording of the disposition of the norm.

Keywords: objective side, mother's murder of a newborn child, childbirth, psychotraumatic situation, time of the crime.

Теория преступления убийства новорожденного ребенка постоянно изменялась. Это связано, прежде всего, с развитием и влиянием светской идеологии. Раскрытие состава преступления и положений ст. 106 УК РФ вызывает много трудностей, так как, для того чтобы расследовать данное преступление, необходимо дать толкование множеству терминов [1, ст. 106]. Так, мы раскроем проблемные вопросы объективной стороны данного преступления.

Согласно ст. 106, деяние считается преступным, если убийство совершено во время родов, сразу после родов, в условиях психотравмирующей ситуации, и, безусловно, в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости. Необходимо заметить, что

законодатель закрепляет в качестве обязательных признаков такие факультативные признаки как время совершения деяния и обстановка.

Такой признак как время является обязательным и присутствует во всех составах. Законодатель указал его в диспозиции для того, чтобы отобразить его влияние на общественную опасность. Время взаимосвязано с состоянием женщины, которое именно оно побудило к совершению деяния.

Некоторые авторы считают, что даже если убийство совершено сразу же или после родов, то это будет деяние по ст. 106 УК РФ [6, с. 27]. Однако при таком мнении возникает противоречие смыслу нормы, ведь вряд ли мы будем квалифицировать убийство женщины своего ребенка, которая хотя и убила сразу же после родов, но заранее обдумывала свое деяние.

В доктрине спорным вопросом является сущность такого признака убийства новорожденного ребенка во время родов. По сути, в период родов, новорожденный еще не является человеком, поэтому причинение его смерти нелогично.

Это можно объяснить тем, что рождением и началом жизни можно признать тот момент, когда плод отделился от матери и подает признаки жизни (движение, дыхание) [2, п.3]. Следовательно, причинение смерти возможно, если ребенок уже родился.

Временной промежуток «во время родов», который описан в диспозиции ст. 106 УК РФ, длителен. В литературе его связывают с появлением схваток. Поэтому нельзя говорить о рождающемся как о человеке, ведь нужно, чтобы роды закончились. Норму «во время родов» необходимо толковать ограничительно. Его начало берет с момента отделения от плаценты и окончание связано с окончанием физиологических родов или искусственных.

Многие авторы считают, что необходимо исключить данный признак из диспозиции статьи. Данное изменение поможет избежать проблем квалификации [8, с. 222]. Такое предложение давно предлагается учеными, но законодательно оно так и не закрепилось. Мы согласны с автором и тоже считаем, что необходимо изменить диспозицию нормы.

В научной литературе многие авторы спорят относительно промежутка времени, которым можно дать понятие признака «сразу же после родов». Так, Ананенко А.А. считает, что это только сутки, то есть 24 часа после родов [3, с. 15]. Другие авторы считают, что это период, который можно считать послеродовым. В медицине такой период считают от двух до пяти часов.

Следовательно, мнения ученых в толковании данного признака отличаются. Это связано с тем, что сложно установить точный промежуток периода, то есть сложно определить один и точный вариант и использовать его.

Мы считаем, что данный временной промежуток является коротким, и его не нужно толковать расширительно. Мы согласны с тем, что данный признак является оценочным, и в каждом случае временной промежуток будет ограничиваться разными рамками, однако можно сказать, что этот

термин, сразу же после родов, характеризует процесс, в котором женщина еще находится в состоянии родов, то есть в определенном шоке от рождения ребенка.

Чтобы избежать ошибок при квалификации, нужно точно определить промежуток «сразу же после родов», и он также должен быть установлен и с юридической и медицинской точками зрения.

Еще одним видом данного альтернативного преступления является убийство в условиях психотравмирующей ситуации. Данный факультативный признак является обязательным и характеризует обстановку, в которой совершается преступление. В литературе относят многие обстоятельства, которые могут повлиять на возникновение такой ситуации. Чаще всего, на практике, к таковым относят тяжелое материальное положение, отказ мужчины признать ребенка, беременность в результате изнасилования и другие [4, с. 290]. Указанные ситуации должны стать теми факторами, из-за которых женщина совершает преступление вместе с особым послеродовым состоянием.

Необходимо сказать, что понятие «психотравмирующая ситуация» также не определена четкими границами и является оценочным. Чтобы определить, была ли в определенном случае психотравмирующая ситуация, необходимо исследовать конкретные обстоятельства преступления. Такая ситуация может возникнуть как до родов, так и после них, при этом психотравмирующая ситуация, как обязательный признак диспозиции, учитывается только тогда, когда ребенок является новорожденным [5, с. 477].

При возникновении такой ситуации у роженицы копят негативные эмоции, поэтому она не может в полной мере оценить свои действия и контролировать их, а также она не понимает возможность наступления последствий своих действий.

Возникновение психотравмирующей ситуации не ограничивается временными рамками. Главное, чтобы она была в периоде в 28 дней. То есть возможно, что и на 28 день после родов она может возникнуть. Но мы считаем, что это достаточно большой промежуток времени.

Психическое расстройство, не исключающее вменяемости, также является признаком одного из видов убийства матерью новорожденного ребенка. Так, психическое расстройство оно не позволяет лицу осознавать те действия, которые оно совершает. Ограничивается воля лица и это является ключевым для того, чтобы признать лицо ограниченно вменяемым. Если у лица расстройство, которое не исключает вменяемости, то у женщины может отсутствовать психотравмирующая ситуация, так как это самостоятельное, альтернативное условия для ст. 106 [7, с. 185]. Такое расстройство может быть и до родов или возникнуть после родов. Для этого признака главное, чтобы психическое расстройство возникло именно в период 28 дней, то есть в то время, когда ребенок является новорожденным.

Учение о послеродовых психических нарушениях возникло достаточно давно. Ученым давно известно, что у женщин в связи с родами могут возникнуть болезни, в том числе и душевные. На сегодняшний день нет

сомнений в том, что беременность оказывает влияние на вегетативные функции и психику женщины. Также известно, что в период беременности, особенно если беременность первая, ускоряется созревание личности женщины, она готовится стать матерью, у нее возрастает чувство ответственности за будущего ребенка, зреет материнский инстинкт. Одновременно с этим часто возникают расстройства психики, прежде всего невротического уровня.

Если совершается убийство ребенка хоть и при психотравмирующей ситуации, но не новорожденного, то мы не можем применить и состояние аффекта, как смягчающее обстоятельство, так как данное условие не подпадает под диспозицию ст. 107 УК РФ.

На наш взгляд, в числе признаков, которые снижают степень опасности совершенного матерью убийства новорожденного, следует оставить только психотравмирующую ситуацию, в которой находится роженица и состояние психического расстройства, не исключающего вменяемости. Признак времени совершения преступления должен быть закреплен в качестве признака объективной стороны, но не в качестве альтернативного, а как обязательного. Определяя указанный признак, следует исключить допускаемую законодателем противоречивость формулировки «убийство матерью новорожденного ребенка во время родов». Во время родов новорожденного ребенка еще нет, а в момент, когда новорожденной появился, процесс родов уже завершен.

Таким образом, мнения ученых-юристов в оценке анализируемого признака расходятся. По мнению автора, весьма сложно установить временной интервал периода «сразу же после родов», другими словами, выбрать из существующих один «правильный» и наиболее точный и использовать его при квалификации деяний по ст. 106 УК РФ. Существенной причиной недостатков в применении рассматриваемой нормы является факт несовершенства конструкции ст. 106 УК РФ. Некоторые положения ст. 106 УК РФ вызывают неоднозначное толкование, что приводит к даче неверной юридической оценки.

Библиографический список

1. Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
2. Приказ Минздравсоцразвития России от 27.12.2011 N 1687н (ред. от 13.09.2019) «О медицинских критериях рождения, форме документа о рождении и порядке его выдачи» // Российская газета. 2012. № 64.
3. Ананенко А.А. Объективная сторона убийства матерью новорожденного ребенка: уголовно-правовой анализ // Актуальные проблемы современной юридической науки и практики. 2019. С. 14-18.
4. Анашкевич Е.В., Шуленкова И.В. О некоторых проблемных аспектах квалификации преступления «убийство матерью новорожденного ребенка» // Современные вопросы государства, права, юридического

- образования. 2020. С. 289-292.
5. Богунова Г.В., Романова Т.С. Проблемные вопросы квалификации убийства матерью новорождённого ребёнка // 2018. С. 475-480.
 6. Зубова А.В. О некоторых вопросах конструирования объективной стороны состава убийства матерью новорожденного ребенка // Центральный научный вестник. 2019. Т.4. №22-23 (87-88). С. 27-28.
 7. Мухачева И.М. Состояние психического расстройства, не исключающего вменяемости в соответствии со ст. 106 УК РФ // Актуальные проблемы российского права. 2017. № 2 (75). С. 183-190.
 8. Сенина К.С. Особенности определения времени совершения преступления, предусмотренного статьей 106 Уголовного кодекса Российской Федерации // Юридические науки, правовое государство и современное законодательство. 2018. С. 221-223.